

# Lévai Újság



ELÖNYÖS RÉSZ-  
LETFIZETÉSI  
FELTÉTELEK

BAROSKA  
LEVICE, Tel. 130  
Varrógép szaküzlet

független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

III. ÉVFOLYAM, 49. SZÁM.

1936. DECEMBER 2. SZERDA.

ÁRA 1—Ké.

## Modern

európai nivójú várost akarunk fejleszteni Lévából. A világháború után megindult építkezésekkel és a forgalomban résztvevő tömegek általános emelkedésével Lévának sikerült kiemelkedni a mezővárosi keretből. A szlovenszói városok között a lakosság száma szerint a 14-ik helyre emelkedett, megelőzve a számszerű fejlődésben Trenčánt és Besztercebányát. 1921 óta közel 30 új emeletes ház épült, a lakosság száma az utóbbi 5 esztendőben ismét lényegesen emelkedett és ma kb. 14.000-t tesz ki.

Azonban nemcsak a számszerű fejlődés az, amely egy faluból várost csinál, mely a mezővárosok sivárságából az európai nivóra emeli. A korszerű mentalitásra épített várospolitikai számos intézkedését nélkülözzük még ma is, noha nyilvánvaló, hogy az utóbbi években régóta vajúdo kérdések likvidálására került végre a sor. A régi keramit helyén aszfalt van, amely már önmagában is nagyon emeli a város külsejét és reméljük az alatta elhúzódó részleges csatornázás nemcsak beválik, de rövidesen általánossá sőt vízvezetékkel is bővül.

A város minden rétegének egyaránt érdeke a város fejlesztése, azonban nemcsak a látszat kedvéért, hanem fejlődésre, átalakulásra van szükség szociális és szellemi vonatkozásokban is. Ez alatt azt értjük, hogy a legközelebbi program városunk szociális intézményeinek megszervezése, kiépítése, mert az eddigi hiányok egyre elviselhetlenebbek. Le kell csökkenteni a túlzásba vitt és mindig jótékonyagra épített kolbulást, gyűjtéseket, kétes értékű rendezéseket. A XX-ik század szociális mentalitása nem tűr könyöradományokat, hanem feladatokat ró a köztisztviselőkre, államra, országra, járásra, városra és közintézményekre egyaránt.

Emelni kell a város lakosságának szellemi nivóját is, általánossá kell tenni a tudományos és az emberiség hovafejlődése iránti érdeklődését. Fejleszteni kell városunk iparos és keres-

## A lévai kereskedelmi iskola napirenden.

A városi tanács legutóbbi gyűlésén egyhangulag kimondotta, hogy a kereskedelmi és gazdasági iskolának Léván való létesítését napirenden tartja. Ugyanakkor határozatot fogadott el a lévai magyar gimnázium ügyében is.

Örömmel regisztráljuk ezen híreket, a város vezetősége ugyilátszik észbekapott és rájött arra, hogy végeredményképen mégis a város, mint az összlakosság hivatalos szerve van hivatala arra, hogy hosszú szünet után tegyen valamit a magyar középiskolák ügyében.

Nem veheti fölünk senki sem rossz néven, hogy az általunk felvetett kereskedelmi iskola ügyével bővebben kívánunk és fogunk foglalkozni. Ezzel kapcsolatban egyesek a rágalmozások nemes és szlovenszói viszonylatban már megszokott eszközhöz tartották szükségesnek folyamodni. Azt kegyeskedtek állítani, hogy a vizsály magvait szórjuk el, amit mi szó nélkül tudomásul vettünk, mint bizonyítékot arra, hogy más objektív ellenérvek a rágalmozáson kívül nem állanak rendelkezésre, tehát jó ügyet támogatunk.

Mi hívei vagyunk a magyar gimnáziumnak is, hajlandók vagyunk érte küzdeni, mert 10 éves szünet után végre itt a cselekvés ideje. Sőt annyira megüünk az ügy iránti radikalizmusban, hogy nem vagyunk hajlandók ilyen kijelenté-

sekkel beérni: napirenden tartjuk a kérdést, majd teszünk valamit. Elég volt a rezolúcióból, ilyen meg olyan bizottságból, tessék végre komolyan kidolgozni a kérdés összes részleteit, megfelelő helyen megfelelő formában lépéseket tenni a megvalósítás érdekében.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy nem vagyunk hajlandók meddő vitába bocsátkozni az irányban, hogy mi legyen előbb gimnázium, vagy kereskedelmi, vagy pláne veszekedni ezért. Csak a munkamegcsinálás elvéből indulunk ki akkor, amikor a gimnázium szorgalmazását derék és nagy múltú lapársunk hasábjaira bizzuk, mi magunk pedig a kereskedelmi propagálásával kívánunk bővebben foglalkozni. Természetesen a közös ügyhöz illő kölcsönös jóindulattal. Figyelmeztetjük az illetékeseket már most, hogy az iskolaiügyi miniszter a költségvetés tárgyalása során kijelentette, hogy a kereskedelmi iskolákat átszervezi egész Szlovenszón, azok számát gyarapítani fogja és így adva van a lehetősége, hogy a minisztérium 1937 évi költségvetésének keretén belül rövidesen komoly intézkedések történjenek az ügy érdekében. Szépen hangzik: napirenden tartjuk a kérdést, de még szöbben: a kérdés el van intézve, az első lévai magyar középiskola 1937 évben megkezdte működését!

## Szépíteni kell a várost!

A város tanácsa foglalkozott a városi szépitő bizottság megalakításának gondolatával. A gondolat nem új, több mint egy éve követeljük már lapunk hasábjain a város szépitésének ügyét napirendre tűzni. Mert a város építése karöltve kell hogy járjon a szépitéssel is, nehogy a jövőben olyan lehetetlenségek szülessenek meg, mint pld. a Steiner sarok. Léva girbe-görbe utcái élő bizonyítékai annak, hogy nálunk vajmi kevés gondot fordítottak erre, mindenki építkezhetett ahogyan akart, vagy tudott. El van hanyagolva a parkosítás, tástítás, noha ezen a címen hatalmas összeget vettek fel mindig a költségvetésbe. Hogy hova került, azt érdekes volna egyszer megtudni.

kedő társadalmának szakképzettségét, a dolgozók munkaerkölcsi magatartását.

Meg kell mutatni a fejlődés irányvonalait, hogy Léva mint garmavölgyi centrum megfelelő mértékben és értékben kapcsolódjék be az általános európai városkultúra kialakulásába. A mindennapos teendőik elvégzésén túl gondolni kell az által-

Érdekes, hogy erre télen kezdnek gondolni, amikor az építkezési szezon már befejeződött. Reméljük ez annyit akar jelenteni, hogy a program összeállítására megfelelő mennyiségű időt kívánnak biztosítani. Kiváncsiak vagyunk kik lesznek benne ebben a bizottságban, mert már megszoktuk, hogy mindenhová azokat az embereket dugják, akik kezes bárányakként azt szavazzák meg, amire felkéri, vagy utasítják őket. Ha a fejbőlintő Jánosok nyugdíjintézeté lesz az új bizottság, akkor megint csak ott vagyunk, ahol a mádi zsidó.

Figyelmeztetjük a város jelenlegi urait az iskola és népv. ügyi miniszter 1921 évi 92.137 sz. rendeletére, amely már utmutatást ad a

nos vonatkozású, a város jövőjét determináló irányelvekre is és a kicsinyeskedés helyébe a nagyvonalú előrelátás elvét kell első teendőink közé beiktatni. Ebben a munkában a város vezetősége bizonyára maga mellett találja Léva minden rétegét, mindazokat, akik ebben a városban értéket és tartalmat jelentenek.

városi, illetőleg községi művel, választmányoknak ezirányban. Megjegyezzük azt is hogy a városi szabályrendelet szerint ezt a munkát eddig a városi tanácsnak kellett volna intéznie. Ez a bizottság eddig, valószínűleg a kulturreferens jóvoltából nem csinált semmit. Még a régi keretek között is lehetett volna



sósbornszesz  
enyhíti a reumatikus  
és neuralgikus  
fájdalmakat

valamit tenni és ezért tartjuk fontosnak olyan emberek beválasztását, akik foródnak a város ügyeivel ha nem is párttagok és a város fejlődését szívükön viselik, no meg van szépérzékük is.

## „Képzlet és valóság”

címen tart előadást f. hó  
4-én pénteken este fél 9  
órákor a városháza  
nagytermében  
SZAKASITS ÁRPÁD  
(Budapest)  
a Munkás Akadémia  
rendezésében.  
Beléptidj nincs.

## Mozik műsora:

Szerda, csütörtök.

Orient mozgó: Világhírű film UNOKA OCCS INDIÁBÓL.

Péntek, szombat  
vasárnap

Apollo mozgó: A szezon slágere MARJA VALEVSKA, a maga nemében egyedülálló film, mely könnyekig meghatós jeleneteivel, élethű drámai fordulataival, elsőrendű művészeivel a legnagyobb filmmé dedikálódott. Főszereplők: Maria Andergast, Ernst Dumke, Olga Cechová, Peter Petersen, H. Schott. Paramount hangos híradó.

Orient mozgó: Harry Piel legnagyobb filmje 90 PERCIG A HALÁL TORKÁBAN. E film tele van szenzációval és felkorbácsolja a nézők idegeit. Vasárnap d. u. népeladás Gaál Franciskával PÉTER.

Hétfő, kedd.

Orient mozgó: Marice Chavalier egyetlen nagy filmje FOLIES BERGÈRE. E pompás kiállítású nagy revü film felülmulja az eddig látottakat.

# J.MK.T. harmadik előadása. Csengőadó.

Az elmúlt szerdán Duka-Zólyomi Norbert adott elő az iskola jelentőségéről és befolyásáról az emberiség társadalmi és egyéni kialakulására. Előadása világosan mutatta meg az iskola kialakulását a legrégebbi időktől kezdve, amikor még a vallás és a nemzetiség tulajdonképpen egy volt. Az iskola kollektív jellege a középkorban ismét kifejlődött, azonban a reneszánsz a tanulást kevés emberre korlátozta. Az újkor ismét általánossá teszi az oktatást és a nemzeti, nyelvi vonatkozások legfontosabb istápolója. A család egyre jobban háttérbe szorul a jövő generációjának jellemi kialakításában.

Fizély Imre a szülői társulatokról beszélt hosszasan és lelkesen. Terjedelme dacára az előadása nem volt fárasztó, csak az a kár, hogy még a jelenlévő kevés hölgy közül is kevés volt az anya, az apák is csak gyéren voltak képviselve és

igy az értékes felolvasásnak nem lesz meg a kellő visszhangja. Rámutatott arra, hogy milyen hatalmas ember, társadalom és nemzetmentő jelentőségű feladatok megoldására vannak hivatva a szülői társulatok és ennek dacára milyen elhanyagolt terület még ma is. Az ember kiegyensúlyozott életét csakis a fiatalokban megszerzett erkölcsi alap biztosíthatja, ez pedig a szülő és a pedagógus együttes közreműködése mellett érhető csak el. Ez az együttműködés sajnos nincsen mindig meg, sőt gyakran ellenkezőleg ellentét van a két jellemalapító tényező között és ennek kárát az új generáció vallja. Fizély Imre lévai származású és előadásával kegyeletét róta le szülővárosával, annak iskoláival szemben, amelyeket látogatott. Fizély Imre a szív és az agy embere, előadásának nagy sikere volt.

Egy új fogalom, amely eddig még nem szerepelt és amelyet a városi villanytelep tervez bevezetni. Nem régiben a villanytelep emberei végigjárták a várost és összeírták azokat a villanycsengőket, amelyek a hálózatba vannak kapcsolva. Mindenféle nagy érdeklődést keltett ez az összeírás, amelynek célja, mint most kiderült az, hogy a tulajdonosokra a fogyasztott villanyáram árán felül még hávi páusál összeget vessenek ki a csengők után. Az indoklás ugyanis az, hogy az indikált árammal működő csengők olyan kevés áramot fogyasztanak, hogy az az árammérő órát nem viszi előbbre.

Nem tudunk eléggé csodálkozni ezen a tervezeten, amely minden bizonnyal csak olyan ember fejből pattanhatott ki, aki a helyi viszonyokkal nem ismerős. Mert a V.V.T. nagyon jól tudta, vagy legalább tudnia kellett volna már akkor, amikor a hálózatra kapcsolt csengőket bevezette, hogy azok mennyi áramot fogyasztanak. Utólag ilyen dolgokkal előhozakodni és különösen a mai viszonyok közt a legnagyobb tapintatlanság a V.V.T. részéről, így egyre erősebb lesz ismét az ellenszenv a V.V.T. iránt.

Nagyon kívánatos lenne, hogy a V.V.T. egyenlőre a fogyasztók újabb megterhelésével ne a jövedelmének a fokozá-

sára fektesse a fősúlyt, hanem a jogos panaszok és kívánások mielőbbi teljesítésével iparkodjék maga részére a bizalmat visszaszerezni. Az új váltóáramra való átszereléssel tetemes költségeket szótak a fogyasztók nyakába és most ahe-lyett, hogy az ígéretekhez képest az áramárakat leszállítanák, újabb terheket akarnak a fogyasztók nyakába varni. Inálább gondoskodna a V.V.T. vezetősége, hogy az áram erőssége legyen egyenletes és ne változzék 0-280 voltig. Konkrét méréseket végeztettünk a napokban, amikor is d. u. 4 óra körül egy fél órán belül a következő áram erősségeket tapasztaltunk. 250, 130, 0, 280 volt. Igazán nem szükséges ehhez kommentárt fűzni azoknak, akik tudják, hogy mit jelent az ilyen áramingadozás az iparüzemekben, a világításban, a rádióknál. Nem is beszélve arról, hogy mennyire ronjia ez a szemet is. Ezt csak példának hoztuk fel, mert nem akarjuk fel sorolni azt a sok többi jogos panaszt, ami tudomásunkra jutott a fogyasztóktól. Talán helyesebb lenne előbb ezeket orvosolni és azután a jövedelem fokozására gondolni.

## Ahogy én látom...

igen nagy szükség volt arra a kormányrendeletre, amely november 26-án 280 sz. alatt megjelent a Törvények és rendeletek tárában. Ez a rendelet ugyanis megengedi azt, hogy ezután a kenyérben 20% buzaliszt keverhető. Ismeretes és mindenki előtt tudott dolog, hogy Léva egy nagy gabonatermelő vidék központja és mégis az a furcsa eset áll fenn, hogy mi lévaiak sokkal rosszabb minőségű kenyeret voltunk kénytelenek enni, pékünk jövőtől, mint olyan helyek lakói, ahová innét szállították a lisztet. Sajnos hatóságaink sem sokat törődtek a pékműhelyek ellenőrzésével, legkevésbé ellenőrizték a kenyérsütőművészeink technikai munkáját, hogy a kifli, a zsemle egyre kisebbedjen. Ezen nem lepődünk meg és nem is tettük szavá, mert ma nagyon sok család van, akiknél ennek fogyasztása luxus. De a kenyér, amely nem hiányozhat egyetlen asztalról sem, olyan közszükségleti cikk, amelynek elkészítésére a hatóságnak is kellene ügyelni ill. kellene ellenőrizni. Az általános népegészség szempontjából nem lehet közömbös, hogy a mindennapi kenyér milyen formában, milyen összetételben és készítésben jut a közönség asztalára. A malmok különösen a környékünkön lévők általánosan elismert kiváló minőségű lisztet készítenek és hogy mi mégis igen gyakran rossz, sőt mondhatnánk élvezhetetlen kenyeret kapunk, ennek kizárólagos okai a pékek. Az új kormányrendelet javulást jelent ezen a téren, de csak akkor, ha a pékeink is tudomást vesznek arról. A hatóság kötelessége, hogy a pékek tudomást is szerezzenek az új rendelkezésről.

OKULÁR.

## 2. Számú rejtvény.

Beküldte: Rätzel.

Megfejtési határidő: dec. 8.

1	2	3	4	5	6	7		8	9	10	11	12	13
	14										15		
16							17	17a		18			
19						20			20a			21	
22						23					24		
25						26				26a		27	
28			29	30			31			32	33	33a	34
		35											
36	37		38				39		40				41
42		43				43a	44		45			46	
47			48				49				50		
51				52			53			54		55	
56			56a		56b		57			58		59	
60						61				62			63

A megfejtő neve és lakhelye.....

VIZSGOLTES: 1. Pár hónappal ezelőtt nagy port vert Léván. 14. Nagy bérpaloták sok van. 15. Szlovenszki híresség. 16. Női név. 17. Nyugat-csehországi város. 18. Hozzájáruló lévaiasán. (két utolsó betű cserével.) 19. Fordítva id. pénz. 20. Női név. 21. Idegen pénznem. 22. Úveg más nyelven. 23. Újví kivánság. 24. Ilyen lány nyer várát. 25. Zúe betűi keverve. 26. Segítség szlov. nyelven. 27. Egy idegen nyelven. 28. Szálsóbbi rövidítve. 29. Táska és lapu van ilyen. 31. Növény. 32. Nekem id. nyelven. 34. Ilona eleje. 35. Sokáig húzódik. 36. Személyes névmás. 38. IKO. 39. Híres befяр monogramja. 40. IAS. 41. Ford. Ludolfi féle szám. 42. Az utolsó kettes és egyes mássalhangzó. 43a. Rejtvény id. nyelven. 46. Beszédrész. 47. Nem hamar. utolsó 2 betű cser. 49. Jano betűi keverve. 50. A másik egy .... húsz. 51. .... ambra. 53. ILNO. 55. Iaci tövisden. 56. Elején felesleges kettőzéssel: megóv. 58. Peer Gynt anyja. 60. Ilyen verseny is van. 62. Lévai születésű, lévaiasán.

FUGGÓLEGES: 2. Legtöbb ember vasárnap ir. 3. Magasba visz és nével. 4. Rag. 5. Éppen csak. 6. IEN. 7. Vet mássalhangzó. 8. Szlov. prepozíció. 9. Könyvekben sok van. 10. Női becenév. 11. Visk magánhangzó nélkül. 12. LOAOII keverve. 13. Mindenki szeretné az első díjat. .... (elején az „e” betű elharapva). 17. Léva egyik híressége névelével. 17a. Ezt szeretik a férfiak. 20. EBO. 20a. AKO. 26. Ivott szlovákul végén felesleges r betűvel. 26. Összeeseng a 2 és 3 bet. cser. 29. Lásd 29 visszintest. 30. Cím rövidítés. 32. .... misa est. 33a. Nyílás. 37. Jó bor van a .... hegyen. ford. 41. Nem hazug. 43. két szó: mögött szlov. és hírnev. 43. két szó: mögött szlov. és hírnev. 44. AJL. 45. ENO. 46. IIIEN. 52. Kené betűi keverve. 64. Nem asszony 3 és 4 betű cser. 56a. ... Károly író. 56b. LAA. 58. Török rang. 59. A nap teszi. 61. TR. 62. AG.

A rejtvény helyes megfejtői között a következő díjak lesznek kisorsolva:

1. díj. Rosenberg fűszer és csemege kereskedés ajándéksomagja.
2. díj. 1 zseblámpa, Székely rádió kereskedés ajándéka.

A díjak sorsolás után a Lévai Ujság utalványá alapján vehetők át.

M  
I  
K  
U  
L  
Á  
E  
S  
T

Szomba -  
ton fél 9-  
kor a Ju-  
ventusban  
Honvéd u.  
26 szám

T

## OLCSÓSÁGI HULLÁMI!

Női és férfi szövetek, selymek és bársonyok meleg pongyola kelmék előnyös vétel folytán nagyon olcsó

# Korompán és Korompán

Szőnyeg, szövetárúházában

Gyári lerakat szőnyegekben. Szigorúan szabott ár-rendszer

Még nem csillapultak el a hullámok a V.V.T. nyári eseményei fölött, még nem felejtette el a lakosság és ily körülmények között aligha hiszük, hogy eltű-

je ezt az újabb megterhelést. Nem a csengető bevezetéséről, de a beígért árleszállításról szeretnénk mielőbb hallani. Ez cseng még a fülünkben.

## Halhatatlan szerelmesek.

Beethoven géniuszának nyomában az ősi korompai kastélyban.

Pöstyén Fürdő, 1936 nov. 30.

Nagy, öreg parknak mély ölében, óriás platánok és mamutfenyők közepette fekszik az ősi korompai várkastély. A gyönyörű reneszánsz kastély terraszain a Kárpátok felől a pusztá felé sivit a délnyugati szél, de a hallgatag, tág folyosókon és az ókandallókban már ütemes dallam má változik át. Ugy szól, mint a muzsika. Mert muzsikát termelt itt ki a sok generáció. Muzsika a kis parktó csobogása, muzsikát lehelnek a kastély kedves csebecserei és a kastély sok éden órája úti hozzá a taktust: fik-tak, fik-tak...

Chotek Herriette grófnő a kastély kedves unője, Beethovenről mesél, akinek viharokkal keresztül-kasul szántott, alkotó lelke oly gyakran keresett menedéket a korompai kastély falai között, ahol óriási fantáziájának legnemesebb alkotásai: az „Eroikón”, a C-moll szimfónia és a „Pastorale” születtek meg. Itt ezen a helyen, amely olyan valószínűleg közel van a természethez.

A volt Felsőmagyarország mágnaskastélyait a legjelentékenyebb Beethoven kutatók ismételt felkutatott ismeretlen Beethoven-emlékek végett. Évtizedes munkát áldoztak a poros, terjedelmes irattárakban, hogy valami újat, legalább néhány sor feljegyzést találjanak, amelyek világosságot derítenének az oly híressé vált szerelmes levelek rejtelmére.

A Brunswick család minden nyár bekövetkezésekor Mártonvásárról Korompánba helyezte át rezidenciáját, ahol nagy ünnepeket és fogadtatásokat rendeztek.

A kastély annakidején gróf Brunswick Józsefnek, Magyarország országbírójának a tulajdona volt, aki egyike volt a magakora legelőkelőbb embereinek. Értett hozzá hogy magaköré gyűjtse a nemesség vezéralakjait és a jelentékeny művészeket,

elsősorban zeneszerzőket.

Ludwig von Beethoven is ismételt vendég volt Korompán. Utoljára 1802. júliusában tartózkodott itt. Ebben az időben esik nagy szerelme a város legfiatalabb unokahúgához, Brunswick Terézia grófnőhöz, akihez azután híres szerelmes leveleit írta. Korompáról Pöstyénbe utazott Beethoven, ahol az ott időző Finta tábornok családjának a vendége volt. A Bachus-villában laktak, amégy még ma is ugyanabban az állapotban van, mint Beethoven korában. Beethoven Pöstyénben rendszeresen kúrát tarthatott, mert egyik levelében panaszkodik, hogy a posta hetykén csak kétféle megy K.-ba. Természetesen K. alatt Korompát értette. Szórol-szóra írja:

„Mint fürdőszőnek korán kell aludni járnom. Istenem, oly közel... és mégis milyen messze...”

Az álmodozó, mélyszemű Brunswick Terézia, akinek bölcsőjénél maga Mária Terézia volt a keresztanyja, 21 esztendő volt, amikor Beethoven bemutatott neki. Ez 1796-ban volt, amikor első ízben utazott fel Bécsbe, ahol az öt kísérő anyját együtt a tisztelettel az „Arany sárkány”-hoz címzett fogadóban ismerte meg. Teréz grófnő zenetehetsége fellelkesítette Beethoven, aki elvállalta a fiatal grófkisasszony tanítását. Így kezdődik ez a benső barátság, amely naponta egymáshoz vezet őket.

Mindhalálig tartó barátság keletkezett közöttük, — írja Brunswick Terézia naplójában.

Időközben beesteledik. Ott állunk a korompai kastély széles lépcsőjén, ahol több mint 100 esztendővel ezelőtt az oly híressé vált korompai hangversenyek hangzottak el.

Gerenday Géza.

## Milyen nő tetszik Léván.

Régi igazság, hogy nincsen szép, vagy csunya nő, hanem csak olyan, aki tetszik, vagy nem tetszik, akár szép, vagy nem. A mai kor kitermel bizonyos nőfajtasokat, akik már adott, vagy szerzett tulajdonságaiknál fogva jobban tetszenek a mai férfi fiataloknak. Több oldalú érdeklődés után,

a beszerzett információk alapján összegyűjtöttük a tetszés feltételeit.

A kérdés helyesebben így tehető fel: milyen nő tetszik jobban?

A soványabb inkább, mint a kövér, a magas inkább, mint az alacsony, a barátságos inkább, mint a gőgös. Az érzelmi

## Bobby bácsi figyelmeztet:

A jó főzés már a vásárlásnál kezdődik!

Ma is jól főzni csak akkor lehet, ha jó hozzávalókat választ az ember. Ezért ne felejtse el, hogy a Vitello-Delikatess-Margarine legyen. És ne felejtse el, hogy a Vitello mindig a legjobb nyersanyagokból készül és éppen ezért állandóan kitűnő. Látogasson el a Vitello-Művekbe és győződjék meg róla.



nők jobban tetszenek, mint az érzékenyek, a gépenirók jobban, mint a zongorázók. A bőbeszédűek szimpatikusabbak, mint a szófukarok, a dolgozó nők előnyben vannak a dámák és a szakácsnőkkel szemben. A szendéség nem erény többé, jobban kedvelik a bátor nőket, a sportlányokat, mint a korzófündereket. A pletykás nőket általában nem szeretik, úgyszintén kellemetlen a túlzott ragaszkodás is. Az affektás végképen kiment a divatból. A normális nők feltétlenül keresettebbek, mint a frigidék és a hisztérikákat, akitől a férfiak pánikszerűen menekülnek. Az irigysággal foglalkozó nőket általában nem szeretik. Hajszin újabban nem számít,

ugysem lehet az igazít megállapítani. A férfias nőket főként a nőies férfiak kedvelik. A férfiak általában a nőben jó pajtást, vagy küzdőképes bajtársat keresnek, sajnos ebből az árucikkből egyelőre igen kevés van raktáron. A legtöbb lány még ma is tulságosan finyás, kényeskedős, affektál, nagy igényei vannak, műveltségét nem ápolja, gyakran csak egy etikát tart szem előtt — a kozmetikát! Ezért félnek a férfiak a házasságtól, ezért sétál manapság olyan kevés férfi lányokkal a lévai korzón. Ezért hoznak idegenből feleséget.

Reméljük a lévai lányok okulni fognak a fentiekből.

Hölgyeim és Uraim, béküljenek ki!

## HIREK

## Január elsejével

negyedik évfolyamába lép lapunk és ez alkalommal új előfizetést nyitunk. Mindazoknak, akik mint új előfizetők január elsejétől kívánnak lapunkra előfizetni, de ezt a készségüket már most bejelentik, úgy lapunk decemberi száma címeire díjmentesen megküldjük. Együttal felkérjük barátainkat, olvasóinkat, hogy új előfizetési felhívásunkat ismerőseik körében terjeszteni sziveskedjenek. Mindentől és mindenkitől függetlenül vagyunk, kizárólag az előfizetésekből és a hirdetésekéből tartjuk fenn a lapot. Munkásságunk annál eredményesebb lesz a jövőben, minél nagyobb azoknak a száma, akik anyagi támogatással megkönnyítik amugy is nehéz munkánkat. Ne csak olvassátok, de fizessétek is elő a lapot, mert csak így biztosítható annak fennmaradása és a közérdekében folytatott önzetlen, tevékeny munkássága.

— Halálhíres. Gál Gábor ny. jegyzői főtitkár 68 éves korában f. 24-én elhunyt. Holtestét a lévai r. kat. sírkertben 26-án d. u. helyezték örök nyugalomra nagy részvét mellett. A kiváló hivatalnok, aki több mint 30 éven át volt Garamszentgyörgy község jegyzője majd főjegyzője az egész környéken általános tiszteltettség és megbecsülésnek örvendett. Munkaszerelete, pedánsága és puritán jelleme mindenkor biztosította főszebbváloinak is a megelégedését, tiszteletét. Községének ügyeit teljes odaadással vezette, úgy hogy jegyzősége alatt a lakosság nem ismerte a pótdadét, sőt a községnek nagyobb bankbetétei voltak.

(—) Műfogak, fogtömések, arany, platina és „Wipla” (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szolid árak mellett készülnek BAZLIK állam. vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9. szám.

## Villamos átszereléseket az új áramra

ÉDER KÁLMÁN koncesszionált villany- és vízvezeték-szerelő vállalatja jutányosan készíti Motorokat gyári áron szállít.

Levice Szepessi ucca 20

— Ismeretterjesztő népszerű előadások. A J.M.K.T. népszerű előadás sorozatában szerdán este 1/29 órai kezdettel Dr. Borka Géza: Szlovák magyar kulturális kölcsönösség. Dr. Emil Boleslav Lukáč előadása: Szavaltatok szlovák költőktől.



VIRTUOS

Teljesítményben nagy,

árban

KÉ 895.-

RÁDIÓ SZÉKELY

## Jókai komáromi szobra.

Pozsony, Póstyén, Nyitra, Léva Trencsén képzőművészeinek akciója a szoborpályázat kiírására.

A minap számoltunk be arról, hogy a póstyéni képzőművészek a komáromi Jókai szoborra nyilvános pályázat kiírását óhajják. Mint most értesülünk, ezen akcióhoz eddig a pozsonyi, nyitrai, lévai és trencsényi képzőművészek is csatlakoztak és ezen óhajukat a szoborbizottság elé fogják terjeszteni. A művészek abból az álláspontból indulnak ki, hogy a hatalmas szobor felállításához szükséges összeget nemcsak Komárom városa, hanem egész Csehszlovákia összmagyarsága adja össze; így a szobor nemcsak Komárom városának, hanem az összmagyarság kulturális ügyévé válna. Ezekután a szoborbizottságnak feladata lenne a nyilvános pályázat feltételeit mielőbb nyilvánosságra hozni, hogy egyrészt a művészek részére kellő idő álljon rendelkezésére, másrészt, ezáltal az összköltségvetést is meglehetősen pontosan állapítani.

A halhatatlan nagy magyar költő szobrát nem lehet „Falusi emlékmű” módjára házilag megoldani, hanem az összes számottevő művészek alkotóerejét kell igénybe venni. Nagyban fokozná a gyűjtés sikerét, ha a pályadíjat nyert műalkotója megjelenhetne, úgyhogy az adakozók már előre tudhatnák, mire adják filléreiket. A szoborbizottság a pályaművek díjazása tekintetében kiköthetné, hogy a legjobb mű a kivitelreszóló megbízást kapná, míg a 2. és 3. egyenként 1000—1000 korona jutalemban részesülne. — Amint látható, a nyugatszlovenszói művészek nem annyira a kilátásba helyezett díjak nagysága, mint inkább a szobornak monumentális és imponzans megalkotása miatt kívánják a nyilvános pályázat kiírását.

g. g.

## Tíz éves a pozsonyi rádió.

A bratislavai-pozsonyi rádió fennállásának első határkövéhez érkezett: vasárnap, november 29-én tíz esztendője annak, hogy Szlovenszko fővárosában megkezdte működését az első szlovenszói rádióállomás.

A primitív kezdetek kísérleti stádiumából 10 év alatt európai méretekbe fejlődött leadó modern stúdiói számára épült saját palotájával, technikailag tökéletesen felszerelt adóállomással és kényelmes műsorával, amelyben méltó hely jut a magyar szónak, eredményesen tölti be szerepét, amely rá a Dunavölgyében vár.

A decennium alkalmából, az évforduló napján, hangmontázs keretében emlékezett meg jubileumáról a rádió és beszámolt hallgatóinak arról, hogyan kezdte el munkáját 10 évvel ezelőtt. Mivel a modern technika — és elsősorban a rádió — tör-

ténetében az elmúlt 10 esztendő korszakot jelent, érdekes a rádió visszaemlékezése a kezdet herikus idejére, amikor még senki sem érezte, sejtette azt a jelentőséget, amelyet az elektromos hullámokon közvetített emberi hang a világ fejlődésében és alakulásában betölt.

A jubileumi montázst Zúbek Ludo dramaturg és Odcházel József karnagy állították össze, akik felújították pozsonyi rádió első, 10 év előtti műsorát és bemutatották mai működésének keresztmetszetét. Az állomás igazgatója Moyš László valamint a programosztályok vezetői személyesen számoltak be munkájukról, hogy teljes képet adjanak a leadó mai üzemről. A beszámoló keretében megszólalt a magyar műsor referense is, aki az állomás magyar küldéseinek értelmét, jelentőségét és fejlődését ismertette.

— **Agyonlőtte a szeretője férjét.** Felsőfegyvereken Kulcsár Zsigmond fiatal felesége a dohányosokhoz járt dohányt simítani. Hunta Károly dohányos udvarfogott a csinos asszonykának, aminek szerelem lett a folytatása. A mult hét péntekén, amikor Kulcsár a simitóban dolgozó feleségének vacsorát vitt, a dohányos megleste és vadászfegyverből közelből lelőtte. Hútnát a csendőrség letartóztatta. Állítólag az asszony bujatta fel, hogy férjét tegye el láb alól.

— **Nagyszerű előadást tartott a Munkásakadémia rendezésében Ing. Simai Miklós az elmúlt héten a diktatúrák és demokrácia harca címen.**

— **Teadélután.** A léva Ker. és Magánalkalmazottak Egyesülete f. hó 6-án vasárnap délután 5 órai kezdettel a Stránszky szálló éttermében teadélutánt rendez.

— **Mikulás est.** A Juventus sportklub f. hó 5-én este 7/9 órai kezdettel saját helyiségében (Honvéd u. 28.) Mikulás-estet rendez. Ajándécsomagok,

mikulási tréfák, kedélyes táncversenyek és egyéb mókák. Dzsasz-zene.

— **Fehérnemű lopások.** Az elmúlt hét folyamán a Perc uccában két helyen is jártak tolvajok és mindkét helyen a padlásról a szárítás végett kitergetett fehérneműt lopták el. A csendőrség a nyomozást bevezette.

(—) **A náthaláz a levegőben fekszik!** — Ködös és változékony időben, a nedves levegőben tartózkodnak mindenféle kórtámasztó baktériumok. A legáltalánosabbak a náthaláz okozói. Meglepnek minket, mikor kevésbé vagyunk rá elkészülve. A testbe szájon és lélegző utakon jutnak. A fertőzést megelőzzük, ha a szájjüregét Alpa sósborszesszel desinficiáljuk, melyet kis mennyiségben egy pohár vízbe öntünk, a száj öblítésére és gurgulázáshoz. Kérdezzük meg orvosunkat!

— **Iskolaszentelés Nemesoroszi-ban.** A nemesoroszi r. k. egyház új iskola épületét vasárnap szentelték fel ünnepléses keretek közt és adták át rendelkezésére.

## Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Kc.

**Különbejárátú** bútor ott szoba reggelivel, fürdőszoba használattal kiadó. Zách-utca 14 sz.

**Zongora, a legjobb karban eladó.**

**Gyermeklábzsák és sportkocsi jutányosan eladó**

**Kiadó 4 szobás** modern új ház a belváros közelében. Parketta, fürdőszoba, vízvezeték, nagy kert. Azonnal beköltözhető. Bővebbet: Polgár u. 10.

**Lakásért** takarítást, házgondozást vállalna vidéki iparosné

**Bútorozott szoba** egy vagy két úr részére **kiadó** Jókai u. 11.

**Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó.**

**Ház eladó falun,** forgalmas nagy községben falu közepén. Két szoba, konyha, speiz és külön üzemek, vagy ipariüzemnek alkalmas helyiség, konyha gyümölcsös kert. Ár 12.000 korona.

**Mozireklám** vetítést elfogadok utazó mozi részére. Mordényi Imre Levice, Koháry u. 59. Címek a kiadóban Štur utca 3. szám.

## Kinek mit hoz a Mikulás?

Szombat este újra itt a szeretett nagy szakállas Mikulás apó. vajon mit hoz szeretett polgárainak és azok vendégeinek cipőjébe:

Egyik kedves fiatal ügyvédünknek — 1 kilo ceruzavéget.

Okulárnak — gukkert, mert sok mindent nem lát meg

Rudnói Terinek — sok maradandó értékű kritikát.

A parti-túrás vendég hölgynek — agglegényt.

Jubilált újságíróknak — sajtópórt

Juventusnak — LTE-t.

Lévai Ujságnak — 100 új előfizetőt.

Szikrának — haladó sport szellemet, mely a hótól tisztul szappan nélkül.

Az Apolló mozgónak — rövidebb és velősebb előzetes műsor jelentéseket.

Az Orient mozgónak — fiatalabb hangshiradókat.

A táncolni vágyó fiataloknak — a keszkeszkesz és magánalkalmazottak teáját.

Cionista szellemet — A Barsnak,

Az S. K. Levicekének — I. osztályú bajnokságot.

Ludin részére — egy tucat kacsát.

Pohroniaknak — még egy Ludint.

A rendező egyesületeknek — új termet, melynek könnyű megközelítésére autóbuszok állanak a közönség rendelkezésére.

És végül nekem — fejlett szárnyakat. (—ász).

## SPORT

## A Juventus átszervezése.

1934. év végén alakult városunk egyik agilis sportegyesülete a Juventus sportklub, rövid fennállása alatt ismételt bizonyítékát adta életképességének. Mindjárt az első évben klubházat épített, saját otthonnal a számos lévai sportegyesület közül egyik sem dicsekedhet. A Juventus a dolgozó lévai fiatalok egyesülete, működése azonban az utóbbi időben ellanyhult.

Amint értesülünk, az egyesület vezetősége a legutóbb megtartott tagértekezleten, amelyen nagyszámúban vett részt az egyesületben megszervezett fiatal sportoló gárda, ismét meggyőződött a tagok ragaszkodásáról és lelkesedéséről. A tagértekezlet elhatározta, hogy az egye-

sület megőrzi önállóságát, intenzívebb működésbe kezd és az egyesületet átszervezi. A hadbavonult, vagy eltávozott vezetőségi tagok dr. Heimann, Györgyi, Hajpál, Adler helyébe új erők kerülnek, a szakosztályok tevékenységét fejlesztik. A boxszakosztály Rajcsányi Árpád vezetésével 6 új boxolóval gyarapodott, akikből az új lévai gárda nevelődik ki. Az ijjászsakosztály vezetését Bojsza Imre vette át, a sakkszakosztály élére Adam Árpád került. Az asztaltenisz főképen a női játékosgárda kiképzésére igyekezik, a kultúrszakosztály és a könyvtár újra megkezdte működését.

Felhívjuk a lévai sportoló fiatalok figyelmét, különösen azokat, akik még egyesületben szervezve nincsenek, hogy használja ki a Juventus által nyújtott sportolási lehetőségeket, különösen azon sportoknál (box, birkozás, ijjászat), amelyeket más egyesület nem üz.

Az egyesület vezetősége rövidesen rendkívüli közgyűlést hív egybe, amelyen fogantositani fogják a megüresedett helyek új emberekkel való betöltését.

## Születés házasság, halál:

**Születés:** Héderváry Erzsébet: leány Erzsébet, Szmatana Rozália: leány Vera, Bella Mária: fiú András, Plésk József, Pálenik Lujza: fiú József, Geller István, Mikes Mária: leány Erzsébet, Putis Anasztázia: fiú János, Kovács Aladár, Kulma Viola: ikrek Judit és Katalin, Donco Borbála: fiú József, Tóth Ilona: fiú Ernő.

**Házasság:** Nem volt.

**Halál:** Lehocky Katalin 34 éves, Gálk Géza 67 éves, özv. Gáspár Andrásné szül. Pató Katalin 79 éves, Kovács István 23 éves, Bandzi András 66 éves.

## 5-én szombaton nagy disznótoros vacsora SZENESSY GYULÁNÁL (Kálnai u.)

Kitűnő hegyfarki borok. Uradalmi Rizling, Leányka pécsettelt üvegben, olcsó árban. Pontos kiszolgálás.

Reggelig nyitva.

Szíves pártfogást kér

Szenessy Gyula  
vendéglős

Pontos kiszolgálás!

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Felelős szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdésa Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Kc. egyes szám ára 1-Kc. Három példány megtartása előfizetésnek számít Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók Gyakori hirdetőknak engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örvünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeghasználatát a bratislavai postai és táviratigazgatóság lévai feladókohely 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.